LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
( NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

BIOLOGIJA

2006 m. valstybinio brandos egzamino uzduotis

Pagrindine sesija

2006 m. geguzés mén. 19 d. Trukmé - 3 val. (180 min.)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2006 061MBIUO



061BIVU1

2006 m. BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

A

ZODYNELIS

anglies dioksidas — gByokuce yrnepoaa,
yrnekucnoli ras — dwutlenek wegla

antinksciai — Hagnoye4Hukn — nadnercza

apytaka — kpyroobopoT, unpkynsums — obieg,
krazenie

aplinka — cpega — otoczenie

aplinkos veiksnys — gpakTop okpy>atoLLen cpeapl
— czynnik otoczenia, srodowiska

apraizgyti — onnectu, onytaTb — oplatac, obwié

apvaisinimas — onnogoTeopeHue — zaptodnienie

atranka — oT16op — dobér

atsitiktinis susiliejimas (lytiniy Igsteliy) —
cry4YanHoe crvsiHie (MosioBbIX KINEeTOK)—
przypadkowe zlanie sie¢ (komdrek ptciowych)

atsparumas — ycTon4mBocTb — odpornosc

augalédis — pacTutenbHosigHoe — roslinozerca

azotiné bazé — a3oTucTtoe ocHoBaHWe — zasada
azotowa

bakterijy kamienas — wramm 6akTepun — trzon
bakterii

baltymas — 6enok — biatko

banginis — kut — wieloryb

bi¢iy motinélé — nuenuHas maTka — krélowa-matka

dalijimasis — gpeneHue — podziat

dauginimasis — pasaMHOXeHue — rozmnazanie sie

deguonis — kucrnopog — tlen

dengiamasis audinys — nokpoBHasi TkaHb — tkanka
okrywajgca

derinys — coyeTtaHue — kombinacja

dirva — noyBa, naluHs, H1MBa — gleba

drégme — Bnara — wilgo¢

drugys — 6abou4ka, MOTbINEK — motyl

druska — conb — sol

duobagyviai — knweyHononocTHole — jamochtony

dusti — 3agbixaTtbca — dusi¢ sie

galvijas — ckoT — bydle

gamintojas — npoussoautens — producent

gamtine atranka — ectecTBeHHbIN 0TH0pP — dobor
naturalny

genetiné medziaga — reHeTM4ecKkuin maTepuman —
substancja, materiat genetyczny

gonoréja — roHopes — rzezaczka, gonorea

greitis — ckopocTtb — predkosc

grybiena — rpubHuua — grzybnia

grobis — gobbiva — tup

hiena — rnena — hiena

inkstas — novka — nerka

jsisavinti — ycBoutb — przyswajaé

jsiurbti — BcocaTb — wchtoni¢, wessaé

iSgarinti — ucnapuTb — wyparowac

iSplisti — pacnpoctpaHuTbCs — rozpowszechnic sie

iSsiskyrimas — BblaeneHue — rozdzielenie

iSskirianCioji gamtiné atranka — An3pynTUBHbIN
€CTECTBEHHbIN 0TOOp — osobniczy dobor
naturalny

iStekliai — sanac, pecypcbl — zasoby

jtaka — Bnusinue — wptyw

jvairové — pasHoobpasue — réznorodnosc

jautis — 6bIk — byk

javai — 3epHoBble, xneba — zboze

judinamasis — gBuratenbHbIV — ruchowy

juntamasis — YyBCTBUTENbHbLIV — — CZUCIOWY

kamienas — ctBon — trzon, pien

kasa — nomxenyao4dHas xxenesa — trzustka

kauly &iulpai — kocTHbI Mo3r — szpik kostny

kauptis — HakannuBaTbcs — gromadzi¢ sie

kenksmingas — BpeaHbI — szkodliwy

kiausSialasté — aiiuekneTka — komorka jajowa

kiausinis — aLo — jajo

kraujagyslé — KpoBEHOCHbIN cocyn — naczynie
krwionosne

kraujas — kpoBb — krew

kryptinga dirbtiné atranka — aBmxyLmn
NCKYCCTBEHHbIN 0T60Op — sztuczny dobdr
sterowany

kryptinga gamtiné atranka — aBuxyLumn
€CTecTBeHHbIN 0TOop — sterowany dobor
naturalny

kuno danga — nokpoB Tena — pokrywa ciata

kupranugaris — Bepbntog — wielbtad

kvépavimas — gbixaHue — oddech

kvieciai — nweHnya — pszenica

lapas — nuct — lis¢

lastelé — kneTka — komorka

liga — 6onesHb — choroba

liltas — neB — lew

lytineé liauka — nonosas xenesa — gruczot piciowy

Iytinis — nonosown — piciowy

maisto pramoné — nviieBas NpoMbILLNIEHHOCTb —
przemyst spozywczy

medziagy apykaita — o6MeH BeLlecTB — przemiana
materii
mielés — gpoxokn — drozdze

mitybos grandiné — Tpoduyeckasd uenb, uenb
nutaHuns — tancuch pokarmowy

mitybos lygmenys — Tpoduyeckme ypoBHU —
poziomy pokarmowe

mitybos tinklas — Tpocpmyeckas cetb —
sie¢ pokarmowa

moteriska lytis — xxeHckuin non — pte¢ zenska

nelytinis — Henonoson — bezpiciowy

nepriklausomas iSsiskyrimas (chromosomy) —
HesaBMCUMOe pacxoxgeHue — niezalezny
podziat

nuokritos — naganuua, onag — spady

0dos pavir§ius — NOBEPXHOCTb KOXMN —
powierzchnia skory

pakrantée — nobepexbe — nabrzeze

papartis — nanopoTHuK — paproc

patelé — camka — samica

patinélis — cameL, — samiec

persodinti — nepecaanTb — przeszczepic

pirminé lytiné Iastelé — nepenyHas nonosas
kneTka — pierwotna komoérka piciowa
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plikagalvis albatrosas — nbicoronoBbiv ans6atpoc
— albatros siwogtowy

pokytis — nameHeHne — zmiana

pozymis — npusHak — cecha

prisitaikiusi — npucnocobneHHas — przystosowana

pusleliné — repnec, nysblpyatbiv nMwam —
opryszczka (herpes)

riebalai — xunpbl — ttuszcze

rinkinys — Habop — zespot, garnitur

ragstis — kucnota — kwas

samana — Mox — mech

santykiai — oTHoLeHus — stosunki

seilés — cnitoHa — $lina

seka — nocrnegoBaTenbHOCTb — rzad, kolejno$¢

siurbti — cocaTb, BcacbiBaTb, BMUTbIBATL — WSysac

skaidymas — paculienneHue — rozszczepienie,
rozktad

skaitlingumas — 4YncneHHocTb — liczebnos$é

skiepai — BakuuHa — szczepionki

skrandis — xenygok — zotgdek

stabilizuojancioji dirbtiné atranka —
CTabMnU3MPYOLLNIA CKYCCTBEHHBIN OTOOP —
sztuczny dobdr stabilizujgcy

stiebas — ctrebenb — todyga

suaugusi — B3pocnasi — dorosta

subrendusi — 3penasi — dojrzata

sudetine dalis — coctaBHas 4yacTb — czesé
sktadowa, sktadnik

sudétis — coctas — sktad

sukibe genai — cuenneHHble reHbl — geny
sprzezone

sukryzminti — ckpectutb — skrzyzowac

sutrikimas — HapyLlleHue — naruszenie

svogunas — nykosuua, nyk — cebula

N«

Saknis — kopeHb — korzen

Salinimo organai — opraHbl BelgeneHusi — narzady
wydalania

Saltinis — UCTOYHUK — Zrodto

Seimininkas (parazity) — xo3sauH — wiasciciel

Sirdis — cepaue — serce

Slapalas — moyeBMHa — mocznik

tankis — nnoTHOCTb — gestose

taupyti — 6epeub, aKOHOMUTL — 0szczedzac

tekéjimas (kraujo) — kpoBoTOK — krgzenie (krwi)

tiesioji Zzarna — npsimas kuwka — odbytnica

tirpalas — pactBop — roztwor

traSos — ynobpeHus — nawozy

tulzis — xenub — zot¢

uodas — komap — komar

vandenynas — okeaH — ocean

vandens indai — BogHble cocyabl — haczynia wodne

vandens Zydéjimas — uBeTeHune Boabl — kwitnienie
wody

varlé — narywka — zaba

veiksnys — cakTop — czynnik

veistis — nnogntbcs, Boantbcs — rozptadniac sie

verztis (vanduo) — npobueatbes (Boga)— wrywacé sie

veéZiagyviai — pakoobpasHble — skorupiaki

vijoklis — BloHOK — powdj

virskinimas — nueBapeHue — trawienie

vyriska lytis — myxckol non — pte¢ meska

vystymasis — passutue — rozwoj

vytis (stiebu) — obBmBaTh (CTEGNEM) — Wije sie,
oplata

Ziedinis augalas — uBeTkoBOe pacTeHue — roslina
kwiatowa

Zuve organizmai — normbLune opraHM3mbl —
organizmy obumarte
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| dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas | dalies klausimas vertinamas 1,5 tasko. | kiekvieng klausimg yra tik
po vieng teisingg atsakyma. PaZymeékite teisingg atsakymg apvesdami pries jj esancig raide.

Paveiksle pavaizduotas baltyma* insuling sintetinancios Igstelés* fragmentas. Remdamiesi Siuo
paveikslu atsakykite j 1 ir 2 klausima.

1. Paveiksle apveskite raide, kuria pazymetas insuling sintetinantis organoidas.

2. Kokio organo lastelé pavaizduota paveiksle?

A Hipofizés.
B Kasos*.
C Lytiniy liauky*.
D AntinkscCiy*.
3. Kas padeda apsisaugoti nuo ligas* sukelianCiy bakterijy, patenkanciy j zmogaus organizma su
maistu?
A Kasos amilaze.
B Seiliy* amilazé.
C Seilése esantys Sarmai.
D Skrandyje* esancios rugstys*.

Paveiksle grafiSkai pavaizduotas pH kitimas skaidant lipidus: itisine linija — be tulzies* drusky*, o
braksnine linija — su tulzies druskomis. Atsakydami j 4 ir 5 klausima remkités Siuo grafiku.

pH

Lipidai + lipaze

BN
Lipidai +_
Lipazé + ™
Tulzies G TNmel Ll IS
druskos

Laikas

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zzyminéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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4. Lipidy skaidymo metu pH mazéja, nes susidaro:

aminorugstys;
riebaly* ragstys;
nukleorugstys;
fosfolipidai.

ooOow>

5. Remdamiesi grafiku galime padaryti iSvada, kad:

A lipidy skaidymo* greitis* nepriklauso nuo pH;
B lipidy skaidyma pagreitina tulzies druskos;

C lipazé neturi jtakos lipidy skaidymui;

D didéjant pH lipidy skaidymo greitis dideja.

6. Kurie augalai neturi vandens indy*?

Paparciai* ir samanos*.
Ziediniai augalai*.

Tik samanos.

Tik papardiai.

o0Ow>

7. Paveiksle pavaizduota Sirdies* schema. Raidémis pazymétos su Sirdimi susijusios kraujagysles*.

g
E%\L‘_r‘/;:! F

—

Kokiomis raidémis pazymétos arterijos?

A EirF.
B EirG.
C FirH.
D GirH.

8. Kuris atsakymas apie kraujo* sudétj* inksty* venoje ir inksty arterijoje yra teisingas?

A Venoje yra daugiau Slapalo* ir anglies dioksido* negu arterijoje.
B Arterijoje daugiau Slapalo ir maziau anglies dioksido negu venoje.
C Venoje maziau Slapalo ir daugiau deguonies* negu arterijoje.

D Arterijoje maziau Slapalo ir daugiau deguonies negu venoje.

9. |gélus bitei nervinis impulsas pirmiausiai sklinda:

A juntamojo* neurono dendritu;
B juntamojo neurono aksonu;

C judinamojo* neurono dendritu;
D judinamojo neurono aksonu.

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zyminéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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10.

11.

12.

Koks procesas pavaizduotas paveiksle?

A Lytinis* dauginimasis*.
B Nelytinis* dauginimasis.
C Endocitozeé.

D Egzocitoze.

Paveiksle pavaizduoti medzio Sakelés pasikeitimai per metus. Kuris i§ aplinkos* veiksniy* yra
svarbesnis uz kitus lemiant Siuos medzio Sakelés pasikeitimus?

Ziema Pavasaris
A Anglies dioksido koncentracija.
B Deguonies koncentracija.
C Temperatura.
D Dréegme*.
Diagramoje pavaizduota, kaip nuo 1980 iki 1990 mety kito gonoréja* sukelianCiy bakterijy

atsparumas antibiotikams. Kokia atranka Iéme antibiotikams atspariy bakterijy kamieny*
atsiradimg?

= 9- _
g 8- —
®
Q98 7
355 §
g 6
o X
2P 5
© 2

2 ]
2 o 4 |
£ I= ) |
g !
=8 3 I
(o]
a 2 |
< 1 S —— T8 T I N

1980 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 1990
Metai
Kryptinga.

ISskiriancioji dirbtiné*.
ISskiriancCioji gamtiné*.
Stabilizuojancioji.

ooOow>»

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus Zzyminéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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13. Lenteléje pateikti duomenys rodo, kokig dalj procentais sudaro lIasteliy ir virusy genetingje
medziagoje* adenino, guanino, citozino, timino ir uracilo bazes.

- g o aios Baziy kiekis, procentais
Genetinés medziagos Saltinis A G T C U
Jaucio* kepeny lastelés 28,2 21,5 27,8 22,5 0,0
KvieCiy* lastelés 27,3 22,7 27 1 22,8 0,0
Zmogaus pusleline* (herpes) 31,0 19,1 31,5 18,4 0,0
sukeliantis virusas
Gripo virusas 23,0 20,0 0,0 24,5 32,5

Remdamiesi lentelés duomenimis nurodykite, kieno genetiné medziaga yra RNR.

Gripo virusy.

Kvieciy lasteliy.

Jaucio kepeny lasteliy.

Zmogaus pusleline sukelianciy virusy.

ooOw>

14. Sukibusiais genais* vadiname genus, esancius:

lytinése* chromosomose;
autosomose;

homologinése chromosomose;
toje pacioje chromosomoje.

ooOw>

15. Geny mutacijos atsiranda, kai:

sutrinka* chromosomy iSsiskyrimas* mejozés metu;
pakinta azotiné bazé* DNR replikacijos metu;

C pakinta geny rinkiniai* mejozés metu;

D susidaro nauji geny deriniai* apvaisinimo* metu.

W >

16. Paveiksle pavaizduota mieliy* populiacijos augimo kreivé. Kuris teiginys apibudina situacijg taske F?
0,50 4 F

0,45 1
0,40 4
0,35 1
0,30 4
0,25 1

0,20 4

(sutartiniai vienetai)

0,15

0,10

Gyvy mieliy lasteliy koncentracija

0,05 1

0,00 I S B L
0 40 80 120

T T

‘|6l0 Z(I)O ' 2)10
Laikas (val.)
Lasteléms ima trukti maisto ir populiacija nustoja augti.
Lastelés sparciai jsisavina* maisto medziagas.
Lastelés pradeda gaminti virSkinimo* fermentus.
Populiacijos mirtingumas daug didesnis negu gimstamumas.

oo w>

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zyminéias raides jrayti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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17.

18.

19.

20.

Kokias aplinkos problemas tiesiogiai sukelia azoto ir fosforo traSos* per dideliais kiekiais
naudojamos laukams tresti?

A Azotas ir fosforas kaupiasi mitybos grandinése*.
B Vandens telkiniuose ima dusti* Zuvys.

C Prasideda dirvos* erozija.

D Sukelia ,vandens zydéjima*“ vandens telkiniuose.

Kuris i$ Siy pavyzdziy rodo parazito ir jo Seimininko* santykius*?

Hienos* maitinasi liuto* grobio* liekanomis.
Uodai* siurbia* galviju* krauja.

Vijokliai* vejasi* javy* stiebais*.

Grybiena* apraizgo* medzio Saknis*.

ooOw>

Schemoje pavaizduotos reakcijos, vykstancios visy organizmy lastelése.

Gliukoze ir ADP
deguonis +
Pi
Anglies
dioksidas ir ATP
vanduo

Kokiems biosferos procesams schemoje pavaizduotos reakcijos daro tiesiogine jtakg*?

Azoto apytakai*.

Vandens apytakai.

Deguonies ir anglies apytakai.
Fosforo apytakai.

ooOw>

Mitybos lygmeny* sekoje* arCiausiai prie gamintojy* yra organizmai, kurie:

sudaro didZiausig biomase;
sudaro maziausig biomase;
minta augalais;
minta gyvunais.

o0Ow>

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zyminéias raides jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.
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Il dalis

1 klausimas. Schemoje pavaizduoti trys gliukozés skaidymo* budai, kuriy galutiniai produktai yra B,
C, D ir E. Nesant deguonies gali susidaryti galutiniai produktai B arba C ir D, o esant
deguonies — produktai D ir E.

Gliukozé

!

A

Procesas Q Procesas R
(deguonies néra)  (yra deguonies)

¥ “a

B CirD DirE
1. Kurioje lastelés dalyje vyksta procesas, kurio metu susidaro produktas A? é";" ’a§<;lve""'"lfl<;ia"
(1 taSkas)
2. Kaip vadinami procesai Q ir R?
Qo
R —
(1 taSkas)
3. Kaip vadinamas produktas D?
(1 taskas) R
4. Palyginkite procesus Q ir R.
(4 taskai)
5. Kokiose maisto pramonés* technologijose panaudojamas procesas Q7?
1
2
(2 taskai)
1 KLAUSIMOTASKYSUMA | | | |
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2 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduotos Zmogaus kraujo* sudeétinés dalys*.

1.

2.

3.

4.

10

Paveiksle prie rodykliy jrasykite kraujo sudeétiniy daliy pavadinimus.

(3 taskai)

Apibudinkite du organizmo funkcijy sutrikimus?*, susijusius su kraujo Igsteliy
skaiCiaus pasikeitimu.

(2 taskai)
Kodél sergant kai kuriomis sunkiomis kraujo ligomis persodinami* kauly
Ciulpai*?

(1 taSkas)

Paaiskinkite kraujo vaidmenj susidarant organizmo atsparumui* po skiepy nuo
gripo.

(3 taskai)

Cia raso vertintojai

1

1

m

2 KLAUSIMO TASKY SUMA




2006 m. BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 061BIVU1

3 klausimas. Paveiksle pavaizduoti ZzZmogaus organai*.

1. Rodyklémis pazymekite homeostazéje dalyvaujancius svarbiausius organus ir é";" ’a§<;lve""'"lfl<;ia"
uzrasSykite jy pavadinimus.
(2 taskai)
2. Pasirinkite vieng iS nurodyty organy ir paaiskinkite, kaip Sis organas dalyvauja
homeostazéje.
(3 taskai)
3. Kuo organizmui svarbus kraujo tekeéjimas* per paveiksle nurodytus Salinimo
organus?
(1 taSkas)
4. Kokie keturi medziagy apykaitos* reakcijy produktai Salinami per $alinimo
organus?
(2 taskai)
5. PaaiSkinkite, kodél zZzmogus be maisto gali iSgyventi daug ilgiau, negu be
vandens.
(3taska) | | |
3KLAUSIMOTASKYSUMA | | |

11
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4 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduota augalo vandens pernasai svarbiy organy atskiros
lasteles.

Lapas { ‘A

Stiebas

Saknis
D@

S
e —_—

1.1. Paveiksle rodyklémis parodykite kelia, kuriuo vanduo patenka | augala, juda jo é",a ’a§<,’lve""'"lfl<”ia"
organais ir iSgarinamas* | atmosfera.
(2 taskai)

1.2. Paaiskinkite, kodél vanduo juda Siuo keliu.

(2 taskai)

2. Paaiskinkite, kaip paveiksle pavaizduotos Saknies* Iastelés yra prisitaikiusios*
jsiurbti* daugiau vandens.

(2 taskai)
3. ApraSykite, kam augalai panaudoja jsiurbtg vanden;.
(3 taskai)
4. Nurodykite tris budus, kaip augalai yra prisitaike taupyti* vanden;.
(3 taskai)
4 KLAUSIMOTASKY SUMA | | |

12
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5 klausimas. Paveiksle pavaizduotas varlés* vystymasis* nuo kiausinio* iki suaugusios* varlés.

TN :
7 \
(@)
o
A
1. Apibudinkite varlés poembrioninj vystymasi. é"la ’357’V9"i"ltl<”iai
(2taskai) | |\ |
2. Kaip varlé vystymosi stadijose B ir D apsirupina deguonimi?
B o D —
(2 taskai)
3. Kokie pagrindiniai pokycCiai* jvyksta varlés organizme pereinant i vystymosi
stadijos C | stadijg D?
(2taskai) | | ___ | __
4. Kodél varles gali veistis* tik vandenyje?
(2 taskai)
5 KLAUSIMO TASKY SUMA | | |
6 klausimas. Paveiksle pavaizduoti du tos pacios
ruSies skirtingy spalvy drugiai* ant
medzio kamieno*.
1. Kurj drugj greiCiau pastebés pauksciai? C'",a ’35‘7’V6"“'"l"">ia"
(1 taskas)
2. Remdamiesi paveikslu nurodykite, kokios spalvos drugiy populiacija turés
didesne galimybe iSplisti*. Paaiskinkite kodél.
(2 taskai)
3. Kodél vienos rusies, bet skirtingy populiacijy individy kiino spalva bina skirtinga?
(1taskas) | | |
4. Pateikite dar du gamtinés atrankos* pavyzdzius ir nurodykite tos atrankos rusj.
3 SO RPPRS
P2 USSR
(4taskai) | | __ | ___

6 KLAUSIMO TASKU SUMA ‘ ‘ ‘
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7 klausimas. Biciy motinéle* deda dviejy rusiy kiausSinélius: vieni jy yra apvaisinti, kiti — ne. IS

3.1.

3.2. Paaiskinkite, kodél visi F; patinéliai buvo juodi.

14

apvaisinty kiausinéliy iSsirita diploidinés moteriskos lyties* bités, i§ neapvaisinty —
haploidinés vyriskos lyties* bites.

Paveiksle schemiskai pavaizduotas moteriSkos ir vyriskos lyties biciy lytiniy lasteliy
susidarymas.

Pirminés* lytinés
lastelés

Lasteliy dalijimasis*
Subrendusios*
lytinés lastelés
Kiaugialastés* Spermatozoidai

Nurodykite, kokiu budu dalijantis pirminéms lytinéms lIgsteléms susidare éif’a§<;lve""'"lfl<l>iai
schemoje pavaizduotos kiauSialastés ir spermatozoidai.

KiausSialastes — .......ccceveerieeiieineeeieeeen,

Spermatozoidai — ......cccceeeviiiee e
(1 taSkas)

Uzpildykite lentele, zodZiu taip arba ne nurodydami, kokie procesai lemia
moterisSkos ir vyriSkos lyties bi¢iy genetine jvairove*.

Procesas MoteriSkos lyties bités | VyriSkos lyties bités

Krosingoveris

Nepriklausomas* homologiniy
chromosomy iSsiskyrimas*

Atsitiktinis* lytiniy lasteliy
susiliejimas*

(2 taSkai)

BiCiy geltona kuno spalva dominuoja juodos kuno spalvos atzvilgiu.
Sukryzminus* juodos kuno spalvos bicCiy patele* su geltonu patinéliu*, visi
vyriskos lyties palikuonys buvo juodi.

UzraSykite kryzminimo schema. Dominuojantj alelj Zymeékite raide A, rece-
syvinj — a.

(3 taskai)

(2 taskai)

7KLAUSIMO TASKUSUMA | | |
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8 klausimas. Paveiksle pavaizduotas Antarktidos pakranciy* mitybos tinklas*.

- Pilkagalvis*
Pingvinai albatrosas

Augalédis*
zooplanktonas

\
% ~ ,,
\_\\“'W:MWMWWA P Nuokritos™ ¢

Kas yra pirminis* energijos Saltinis* visiems paveiksle pavaizduotiems organiz-
mams?

(1 taSkas)

VirSutinéje lentelés eilutéje jrasykite Sio tinklo mitybos grandine i§ 5 organizmy.
Antroje lentelés eilutéje po organizmy pavadinimais nurodykite mitybos
lygmenis.

(3 taskai)

Pasinaudodami paveiksle pavaizduotu mitybos tinklu nurodykite du budus, kaip
zmogaus veikla mazina banginiy populiacijg Antarktidoje.

(1 tasSkas)

Paaiskinkite, kodel keiCiasi véziagyviy populiacija ziemg Antarktidos pakrantése
vandenynui pasidengus ledu.

(2 taskai)
Paaiskinkite, kas atsitinka su zuvusiais vandenyno* gyvunais.

(2 taskai)

Cia raso vertintojai

I

]

]

| 8 KLAUSIMO TASKY SUMA

Il DALIES (1-8 KLAUSIMUY) TASKU SUMA

15




061BIVU1

2006 m. BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

1l dalis

9 klausimas. Paveiksle grafiSkai pavaizduoti dviejy vienody kupranugariy* A ir B kiino temperattiros
svyravimai per parg. Temperatira buvo matuojama tiesiojoje zarnoje*. Kupranugariui
A, buvo leidziama gerti vandens neribotai, o kupranugariui B vandens tg parg i$ viso

1.

2.1. Remdamiesi grafiku trumpai apibudinkite, kaip keitési kupranugario A kuno

nedave.

39
38

A 37

36

41
40
39
38

Temperatura (°C)

36
35
34

(TR B PP B,
6 12 18 24 6

Paros laikas (val.)

Kodél kupranugariy kiino temperatira buvo matuojama ne odos pavirSiuje*,

o tiesiojoje zarnoje?

temperatura per parg.

(1 taSkas)

(3 taskai)

2.2. Nurodykite dvi priezastis, dél kuriy keitési kupranugario A kiino temperatura.

3.

16

(2 taskai)

Paaiskinkite, kodéel kupranugario A kiino temperaturos svyravimai buvo mazesni

negu kupranugario B.

(2 taskai)

Cia raso vertintojai

I

]

]

9 KLAUSIMO TASKU SUMA
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10 klausimas. Paveiksle pavaizduotame bandyme buvo tiriama, kaip svoguno* lasteliy plazmolize
priklauso nuo cukraus tirpalo* koncentracijos. Bandymo pradzioje visi svoguno
dengiamojo audinio* gabaléliai keletag minuciy buvo laikomi distiliuotame vandenyije.
Tada po 3 audinio gabalélius perkelta j 5 mégintuvélius su cukraus tirpalais ir laikyta

20 min.

N
02 M

1. Kodél prie$§ plazmolizés tyrimg svoguno lIgsteles reikéjo palaikyti distiliuotame

vandenyje?

2. Paaiskinkite, kodeél bandyme buvo naudoti skirtingos koncentracijos cukraus

tirpalai.

3. Paaiskinkite, kokiu budu mokiniai suzinojo, kuriame meégintuvélyje svoguno
lastelese jvyko plazmolizé.

4. Nupieskite, kaip atrodo svoguno Igstelés po plazmolizés.

A\t 4
0,4 M

A\t 4
0,6 M

4 5
- -
0,8 M 1M

(1 taSkas)

(2 tasSkai)

(2 taskai)

_ i

m——N e
F - |
\2»%0;; 2

Prie§ plazmolize

5. Kokiai hipotezei patikrinti buvo atliktas aprasytas bandymas?

Po plazmolizés
(1 taSkas)

(1 taskas)

Cia raso vertintojai
I 1 /]

10 KLAUSIMO TASKY SUMA |
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11 klausimas. Rasinys. Pasirinkite tik viena i$ pateikty temy. Rasydami rasinj, nenukrypkite nuo
pateikto strukttrinio plano.

Vieta rasiniui 19 puslapyje

| tema. GYVUNUY KVEPAVIMAS*
A Kvépavimo reikSmé gyviunams.

(3 taskai)
B Gyvunu prisitaikymai efektyvinti dujy apykaita*.

(4 tasSkai)

C Uztersto oro ir rukymo poveikis Zmogui.

(3 taskai)
Il tema. APLINKOS VEIKSNIY* [TAKA GYVUNU POPULIACIJAI
(Nagrinékite vieng pasirinktg populiacijg.)
A Abiotiniuy veiksniy jtaka populiacijos augimui.
(Aprasykite du pasirinktus veiksnius.)
(3 taskai)
B Biotiniai veiksniai ir jy vaidmuo reguliuojant populiacijos tankij*.
(Aprasykite viena pasirinktg veiksnj.)
(4 taSkai)
C Kaip zmogaus veikla gali veikti populiacijos skaitlinguma*?
(ApraSykite du bet kuriuos Zmogaus veiklos pavyzdZzius.)
(3 taskai)

JUODRASTIS

18
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Vieta raSiniui

| 11 KLAUSIMO TASKY SUMA

Il DALIES (9-11 KLAUSIMY) TASKU SUMA
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